

O pagină de istorie, în cel mai recent volum lansat de Ioachim Lazăr

Magdalena Șerban

Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” a organizat o întâlnire cu renumitul istoric Ioachim Lazăr, cu acest prilej, fiind lansat volumul „Revoluția românilor din Transilvania 1848-1849 reflectată în rapoartele prefecturilor Avram Iancu, Ioan Axente Sever și Simion Balint”, apărut la Editura Călăuza din Deva.

Țara Zarandului și personalitățile locurilor

„Aceasta este a doua ediție a lucrării apărute în 2014, la împlinirea a 190 de ani de la nașterea lui Avram Iancu și a 165 de ani de la bătălia moșilor din Munți Apuseni din timpul Revoluției din Transilvania 1848-1849. Ioachim Lazăr a descoperit recent un document de importanță deosebită privind desfășurarea revoluției în Zarand, astfel că s-a impus completarea rapoartelor celor trei prefecti, cu relațiile unor delegați sătești referitoare la evenimentele revoluționare. Volumul reia cele trei rapoarte prezentate pe larg în prima ediție, precedate de ample biografii ale eroilor transilvăneni Avram Iancu, Ioan



Axente Sever și Simion Balint, biografi care pun și mai bine în lumină personalitățile emblematiche ale acestor mari români. Documentul inedit pe care istoricul l-a scos la lumină și l-a alăturat rapoartelor publicate în prima ediție a cărți a fost întocmit la Hălmașu, în ziua de 30 decembrie 1849, fiind solicitat de către Comanda Districtuală Baia de Criș la 15 decembrie 1849, fiind primit de către Comisarul Cercului Hălmașu la 25 decembrie a aceluiași an. Conține declarațiile locuitorilor din 27 de comune situate pe partea dreaptă a Crișului Alb despre „jaful... Zarandului”, incendiile și crimele săvârșite de trupele invadatoare, cu sprijinul căpetenilor maghiare din Baia de Criș, Brad, Crișoier și a altor nobili din țara Zarandului”. Este un document care descrie în amănunt momente de mare dramatism din timpul revoluției de la 1848-1849 din țara Moșilor și face și mai bine cunoscută această pagină a istoriei noastre, cu relatări ample din satele Apusenilor: Ribița, Ubărești, Valea Bradului, Brustur, Bodești, Poenari, Hălmașel, Grohot, Groși, Lazuri, Talagiu, Pleșcuța, Gura Văii, Răstoci, Bulzești, Vaca, Aciuța, Țichești, Cristești, Hălmașu, Bănești. Volumul se încheie cu un impresionant și emoționant

«cuvânt» al Regelui Ferdinand la aniversarea centenarului nașterii lui Avram Iancu, «viteazul între viteji», în septembrie 1924”, a fost descrierea oferită de directorul Bibliotecii Județene, Sebastian Bara.